

**বিষয়ঃ জেলা ত্রাণ ও পুনর্বাসন কর্মকর্তাদের ত্রৈমাসিক সমন্বয় সভার কার্যবিবরণী।**

সভাপতি : জনাব মোঃ রিয়াজ আহম্মদ  
 মহাপরিচালক  
 দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা অধিদপ্তর  
 সভার তারিখ : ০৮ জুলাই, ২০১৮  
 সময় : সকাল ১১:০০ ঘটিকা  
 উপস্থিতি : পরিশিষ্ট- 'ক'

সভার শুরুতে মহাপরিচালক জনাব মোঃ রিয়াজ আহম্মদ সভায় উপস্থিতির জন্য সকলকে স্বাগত জানান।

সভার সভাপতি ও মহাপরিচালক জনাব মোঃ রিয়াজ আহম্মদ উপস্থিত সকলের উদ্দেশ্যে নির্দেশনামূলক বক্তব্য রাখেন। মহাপরিচালক জানান এখন হতে নিয়মিত এ সভা অনুষ্ঠিত হবে। তিনি গমের মূল্যের বিপরীতে কাজের মনিটরিং জোরদার এবং কাজের মান ভাল করার নির্দেশনা প্রদান করেন। প্রকল্প নির্বাচনের ব্যাপারে সংশ্লিষ্টদের আরো অধিকতর সতর্ক হওয়ার প্রয়োজন রয়েছে মর্মে জানান। বরাদ্দ প্রদান, প্রকল্প গ্রহণ, সময়মত কাজ শুরুর বিষয়ে গুরুত্বারোপ করেন। তিনি সুনির্দিষ্ট পরিকল্পনার মাধ্যমে উপজেলা প্রকল্প বাস্তবায়ন কর্মকর্তাদের নিয়ে কাজের সমন্বয় সাধনের আহ্বান জানান। জেলা ত্রাণ ও পুনর্বাসন কর্মকর্তাদের প্রকল্পের কাজের উপর নজরদারী বাড়ানোর নির্দেশনা প্রদান করেন। ব্রীজের এপ্রোচ কাজ প্রয়োজনে টিআর/কাবিখা/ইজিপিপির মাধ্যমে সম্পাদনের অনুরোধ জানান। বিদ্যমান সাইক্লোন সেন্টার, বন্যা আশ্রয়কেন্দ্র মেরামত ও ব্যবহার উপযোগী করার বিষয়ে উদ্যোগ গ্রহণের জন্য তিনি সংশ্লিষ্টদের নির্দেশনা প্রদান করেন। তিনি সকলকে আরো গতিশীল ও পরিকল্পিতভাবে জনগণের উন্নয়নের জন্য কাজ করার আহ্বান জানান। অতঃপর অনুবিভাগওয়ারি পেন্ডিং বিষয়াদির উপর আলোচনায় অংশগ্রহণের জন্য সকলকে আহ্বান জানান।

অধিদপ্তরের পরিচালক (কাবিখা) জনাব আবু সৈয়দ মোহাম্মদ হাশিম কাবিখা অনুবিভাগের; পরিচালক (গবেষণা ও প্রশিক্ষণ) জনাব মোঃ হাবিবুল-অর-রশিদ প্রশিক্ষণ অনুবিভাগের; পরিচালক (ত্রাণ) জনাব মোঃ ইফতেখারুল ইসলাম ত্রাণ অনুবিভাগের এবং পরিচালক (ডিজিডি) জনাব মোঃ গিয়াসউদ্দিন আহম্মেদ ডিজিডি ও মূল্যায়ন অনুবিভাগের; উপ-পরিচালক (পরিকল্পনা) জনাব নূরুন্নাহার চৌধুরী পরিকল্পনা ও উন্নয়ন অনুবিভাগের; উপ-পরিচালক (এমআইএম) জনাব মোহাম্মদ হাবিবুল অর রশিদ এমআইএম অনুবিভাগের; উপ-পরিচালক (প্রশাসন-১) জনাব লুৎফুন নাহার প্রশাসন অনুবিভাগের পেন্ডিং বিষয়াদিসহ স্ব-স্ব অনুবিভাগের মাধ্যমে বাস্তবায়নধীন বিভিন্ন উন্নয়নমূলক কর্মকান্ডের সার্বিক তথ্য তুলে ধরেন। সভায় সংশ্লিষ্ট বিভাগের উপ-পরিচালকসহ বিভিন্ন জেলার জেলা ত্রাণ ও পুনর্বাসন কর্মকর্তাগণ উন্মুক্ত আলোচনায় অংশগ্রহণ করেন। বিস্তারিত আলোচনান্তে সর্বসম্মতিক্রমে নিম্নবর্ণিত সিদ্ধান্তসমূহ গৃহীত হয়ঃ

**১। কাবিখা অনুবিভাগ**

নং	আলোচনার বিষয়	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী
১.১	<b>২০১৬-১৭ অর্থ বছরের কাবিখা/টিআর এর চূড়ান্ত প্রতিবেদনঃ</b> বার বার তাগিদ দেওয়া সত্ত্বেও নিম্নোক্ত জেলা হতে চূড়ান্ত প্রতিবেদন পাওয়া যায়নি। (১) মানিকগঞ্জ (২) ফরিদপুর (৩) মাদারীপুর (৪) শেরপুর (৫) জামালপুর (৬) নেত্রকোনা (৭) নোয়াখালী (৮) কক্সবাজার (৯) বান্দরবান (১০) বরিশাল (১১) পিরোজপুর (১২) ভোলা (১৩) পটুয়াখালী (১৪) বরগুনা (১৫) কুষ্টিয়া (১৬) খুলনা (১৭) রংপুর (১৮) ঠাকুরগাঁও (১৯) সিলেট ও (২০) মৌলভীবাজার	যে সকল জেলা ২০১৬-১৭ অর্থ বছরের প্রতিবেদন প্রেরণ করেনি সে সকল জেলা জুলাই, ২০১৮ এর মধ্যে প্রতিবেদন প্রেরণ করবে। ইতোমধ্যে ২০১৭-১৮ অর্থ বছর শেষ হয়েছে। নির্ধারিত সময়ে ২০১৭-১৮ অর্থ বছরের চূড়ান্ত প্রতিবেদন দাখিল করতে হবে।	১. ডিআরআরও, সংশ্লিষ্ট সকল ২. পিআইও, সংশ্লিষ্ট সকল
১.২	<b>বেদে ও জেলে সম্প্রদায়ের তথ্যাদি ছক/তালিকাঃ</b> বাগেরহাট, খুলনা, সাতক্ষীরা, বরিশাল, ঝালকাঠি, পিরোজপুর, বরগুনা, পটুয়াখালী, লক্ষীপুর, নোয়াখালী, চট্টগ্রাম, কক্সবাজার, চাঁদপুর, কুমিল্লা, ফেনী ও ভোলায় ১৬টি জেলার জেলা প্রশাসকগণকে বেদে ও জেলে সম্প্রদায়ের তথ্যাদি প্রেরণের অনুরোধ করা হয়। তৎপ্রেক্ষিতে শুধুমাত্র কুমিল্লা হতে তালিকা পাওয়া গেছে। এখনও ১৫টি জেলা হতে প্রতিবেদন পাওয়া যায়নি।	জুলাই, ২০১৮ এর মধ্যে প্রতিবেদন প্রেরণ করতে হবে। যে সকল জেলায় বেদে ও জেলে নাই সে সকল জেলা হতে শূন্য প্রতিবেদন প্রেরণ করতে হবে।	১. ডিআরআরও, সংশ্লিষ্ট সকল ২. পিআইও, সংশ্লিষ্ট সকল
১.৩	<b>তাল গাছের বীজ/চারার রোপনঃ</b> ২৮-০৩-২০১৭ খ্রিঃ তারিখে ১৩২ নং স্মারকে স্থানীয়ভাবে তাল গাছের বীজ/চারার সংগ্রহ করে কৃষি বিভাগের পরামর্শ অনুযায়ী তাল গাছের বীজ/চারার রোপনের কার্যক্রম গ্রহণ করতঃ ১৫ দিন অন্তর বাস্তবায়ন প্রতিবেদন প্রেরণের জন্য অনুরোধ করা সত্ত্বেও এ পর্যন্ত নিম্নে উল্লিখিত জেলা হতে তথ্য পাওয়া যায়নিঃ	জরুরিভিত্তিতে প্রতিবেদন প্রেরণ করতে হবে।	১. ডিআরআরও, সংশ্লিষ্ট সকল ২. পিআইও, সংশ্লিষ্ট সকল

নং	আলোচনার বিষয়	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী
	(১) শেরপুর (২) মানিকগঞ্জ (৩) নেত্রকোনা (৪) রাজবাড়ী (৫) মাদারীপুর (৬) মাগুরা (৭) সাতক্ষীরা (৮) সিলেট (৯) কুড়িগ্রাম (১০) খাগড়াছড়ি (১১) বান্দরবান (১২) ঠাকুরগাঁও		
১.৪	<b>Electronic Asset Register (EAR) Software এর মাধ্যমে Year wise প্রকল্প তালিকা আপলোড করণঃ</b> ১৩-১১-২০১৭ তারিখে ৯৪৭ নং স্মারকে সকল জেলার উপজেলা প্রকল্প বাস্তবায়ন কর্মকর্তাদেরকে Electronic Asset Register (EAR) Software-এ প্রকল্পের তথ্যাদি আপলোড করার জন্য অনুরোধ করা হয়। তৎপ্রেক্ষিতে বড়ইগ্রাম- নাটোর, টুংগিপাড়া-গোপালগঞ্জ, বন্দর-নারায়নগঞ্জ, পবা-রাজশাহী, নবীনগর-ব্রাহ্মনবাড়িয়া, গোয়ালন্দ-রাজবাড়ী, মধুখালী-ফরিদপুর, শিবালয়-মানিকগঞ্জ ও পাংশা-রাজবাড়ী এই ৯টি উপজেলা হতে তালিকা পাওয়া গিয়েছে। এখনও ৪৮১ টি উপজেলা হতে প্রতিবেদন পাওয়া যায়নি।	জুলাই, ২০১৮ এর মধ্যে তালিকা / প্রতিবেদন প্রেরণ করতে হবে। দ্রুততার সাথে রেজিস্টার হালনাগাদ করতে হবে।	১. ডিআরআরও, সংশ্লিষ্ট সকল ২. পিআইও, সংশ্লিষ্ট সকল

## ২। পরিকল্পনা ও উন্নয়ন অনুবিভাগ

নং	আলোচনার বিষয়	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী
২.১	<b>আন্তর্জাতিক দুর্যোগ প্রশমন দিবস, ২০১৭ এর প্রতিবেদনঃ</b> আন্তর্জাতিক দুর্যোগ প্রশমন দিবস, ২০১৭ উপলক্ষে র্যালী, আলোচনা সভা, সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান ও চিত্রাংকন প্রতিযোগিতা, ভূমিকম্প মহড়া ইত্যাদি আয়োজনের প্রতিবেদন প্রেরণের জন্য পত্র দেয়া হয়েছে। ২৭ টি জেলা হতে প্রতিবেদন পাওয়া গেছে।	যে সকল জেলা হতে এখনও প্রতিবেদন প্রেরণ করা হয়নি সে সকল জেলা হতে জুলাই, ২০১৮ এর মধ্যে প্রতিবেদন প্রেরণ করতে হবে।	১. ডিআরআরও, সংশ্লিষ্ট সকল
২.২	<b>দুর্যোগ মোকাবেলায় কর্মপরিকল্পনা প্রণয়নঃ</b> সম্প্রতি সংঘটিত বিভিন্ন প্রাকৃতিক দুর্যোগ মোকাবেলায় ভবিষ্যৎ কর্মপরিকল্পনা প্রণয়ন ও কার্যকর সাড়াদান কাজের সুবিধার্থে প্রতিবেদন প্রস্তুতের লক্ষ্যে তথ্যাদি প্রেরণের জন্য পত্র প্রেরণ করা হয়েছে। ১৪টি জেলা হতে প্রতিবেদন পাওয়া গেছে।	যে সকল জেলা হতে এখনও প্রতিবেদন প্রেরণ করা হয়নি সে সকল জেলা হতে জুলাই, ২০১৮ এর মধ্যে প্রতিবেদন প্রেরণ করতে হবে।	১. ডিআরআরও, সংশ্লিষ্ট সকল
২.৩	<b>দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা কমিটি হালনাগাদকরণঃ</b> জেলা, উপজেলা, পৌরসভা, ইউনিয়ন দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা কমিটি হালনাগাদ করণের বিষয়ে পত্র প্রেরণ করা হয়েছে। মোট ১৯টি জেলার হালনাগাদ তথ্য পাওয়া গেছে। অবশিষ্ট ৪১টি জেলা হতে প্রেরণ করা হয় নাই।	যে সকল জেলা এখনও হালনাগাদ তথ্য প্রেরণ করেনি সে সকল জেলা হতে জুলাই, ২০১৮ এর মধ্যে প্রতিবেদন প্রেরণ করতে হবে।	১. ডিআরআরও, সংশ্লিষ্ট সকল
২.৪	<b>বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তিঃ</b> বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি সম্পাদনের লক্ষ্যে তথ্য সংগ্রহ করা হচ্ছে।	যে সকল জেলা এখনও তথ্য প্রেরণ করেনি সে সকল জেলা পরিকল্পনা ও উন্নয়ন অনুবিভাগে যোগাযোগ করে তথ্য সরবরাহ করবে।	১. ডিআরআরও, সংশ্লিষ্ট সকল
২.৫	<b>মতামত বাস্তব স্থাপনঃ</b> জেলা ত্রাণ ও পুনর্বাসন কর্মকর্তা এবং উপজেলা প্রকল্প বাস্তবায়ন কর্মকর্তার কার্যালয়ে মতামত বাস্তব স্থাপনের ছবিসহ জেলা ত্রাণ ও পুনর্বাসন কর্মকর্তা প্রতিবেদন দিবেন। এ বিষয়ে পরিকল্পনা ও উন্নয়ন অনুবিভাগ হতে তাগিদ প্রদান করা হয়েছে কিন্তু কোন জবাব পাওয়া যায়নি। কোন প্রতিবেদন এখনও পাওয়া যায়নি।	জরুরিভিত্তিতে মতামত বাস্তব স্থাপন করে ছবিসহ প্রতিবেদন প্রদান করতে হবে।	১. ডিআরআরও, সংশ্লিষ্ট সকল

## ৩। এমআইএম অনুবিভাগ

নং	আলোচনার বিষয়	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী
৩.১	<b>বজ্রপাতের তথ্য প্রেরণঃ</b> ২০১৬-১৭ সালে বজ্রপাতে কত লোক মারা গেছে তার তথ্য উল্লেখপূর্বক নির্ধারিত ছকে তথ্য প্রেরণের অনুরোধ জানানো হয়। এখনও কোন তথ্য সরবরাহ করা হয়নি।	জুলাই/২০১৮ এর মধ্যে নির্ধারিত ছকে চাহিত তথ্য সরবরাহ করতে হবে। এছাড়া, বজ্রপাতে কোন লোক মারা গেলে তাৎক্ষণিকভাবে তথ্য সরবরাহ করতে হবে।	১. ডিআরআরও, সংশ্লিষ্ট সকল

